# 维加 周刊

#### Right-protection Weekly

本刊主笔: 金 勇



静安警方 抓获醉驾"戏精"

□记者 胡蝶飞

本报讯 为逃避酒驾处罚,静安一"戏精 男"先是借机逃跑,面对酒精检测又各种"假吹"……一波"神"操作之后,最终因涉嫌危 险驾驶罪被静安警方依法刑事拘留。

8月12日凌晨1点50分许,静安公安分 局三泉路派出所民警在共和新路临汾路高架下 匝道口执勤时,一辆白色轿车进入民警视野, 民警当即示意其靠边停车接受检查, 驾驶员倪 某不但不停车,反而一个加速逃离现场,民警 见状当即驾驶警车对其进行追踪。

民警很快在闻喜路阳泉路口将逃逸车辆拦 停。倪某始终对民警的指令置若罔闻,还企图 继续驾车逃离。民警迅速打开副驾驶车门控制 驾驶员倪某,将车辆熄火并拔掉车钥匙。

在其后的检查过程中,民警发现倪某身上 有浓烈的酒味, 存在酒驾嫌疑, 于是便对其进 行现场酒精呼气式检测。见民警掏出呼气式酒 精检测仪要对自己进行检测,倪某便跟民警 "套近乎"

就在民警将呼气式酒精测试仪递到倪某面 就住民宣传中,以信何成为以及四次不同前时,倪某"戏精"上身,一会用牙齿咬,一会轻吹一口气又突然放开,一会"吹气"变成"吸气",一会边吹气边摇头晃脑……就这样, 倪某上演了各种花式吹法,愣是没有吹出气。 民警多次说服教育,最后还亲自现场演示,但 倪某却始终不愿配合。民警只能将其强制带往 医院进行抽血检测。见无法逃避处罚,倪某只 得配合呼气检测,经呼气酒精检测,结果显示 为 147mg/100ml,已达到醉酒驾驶标准。后经 司法鉴定, 倪某血液中酒精含量为 143.1mg/100ml, 属醉酒后驾驶机动车。

原来,8月11日晚,倪某与朋友一起吃 饭,席间喝了数杯洋酒。直至 12 日凌晨,聚会结束后,朋友为其喊来了代驾,倪某却嫌代驾费太贵,便心存侥幸驾车回家。

#### 普陀警方 破获电信网络诈骗案

□见习记者 谢钱钱

本报讯 近日,普陀警方破获一起网络购物类电信网络诈骗案。犯罪嫌疑人蓝某因涉嫌 诈骗罪已被警方依法刑事拘留,案件正在进一 步侦办中

柯小姐在"闲鱼"二手交易平台上看中了 某品牌的一款手机,市场价格在5000元,而 卖家的挂牌价格却只要 2988 元,这让她心动 不已。与卖家沟通时,对方称急于用钱,希望 柯女士先确认付款并支付运费后,再发货。柯 小姐信以为真直接确认付款,但迟迟未能收到 货物,再次联系卖家,柯小姐发现自己已经被 拉黑,方知遇到了电信诈骗,随即报警。

警方接报后开展调查,根据线索最终锁定 了犯罪嫌疑人蓝某。7月22日,民警在广东 省梅州市某居民区内将蓝某抓获。原来,蓝某 也曾在"闲鱼"平台上过当,被骗500元。为 了挽回损失,他决定如法炮制骗局,不仅弥补 自己的损失,还能赚一票。遂在今年3月初, 蓝某使用网上找来的图片,在"闲鱼"上挂出 了低价售卖新款手机的信息。5月,终于等到 了"上钩"的柯小姐。

■投诉实录

## 空调维修"李鬼"出没 消费者千万别图省事

投诉人: 洪阿姨 陈女士 黄女士 投诉时间: 2020年7月,8月

近期上海连续出现高温天气,为了避 暑,很多家庭都会长时间使用空调。这也导 致空调维修频率大大增加,不少维修"李 鬼"趁虚而入, 打着各种幌子欺骗消费者, 遇到这些家电维修乱象,消费者又该如何维

近期,浦东新区消保委收到多起消费者 遇到维修"李鬼"的投诉, 其中一些"李 鬼"维修是在居民信箱内派发社区维修服务 广告单,还有的消费者是通过网络搜索平台 搜索到的品牌售后维修电话,这些情况都有 可能让消费者上当受骗。

消费者洪阿姨通过信箱中的社区家电维 修广告报修了空调不制冷,师傅上门查看后 进行了加液,当时忽悠洪阿姨按1立方90 元收费,但最后结账的单子上标明加了0.7 立方, 收费却是630元, 还价后支付了600 元的费用。事后, 洪阿姨联系品牌售后上门 被告知加液最多 400 元不到的费用, 而目 1 立方的量明显不符合逻辑。洪阿姨投诉要求 查外对方并退还维修费。

经浦东新区消保委工作人员核实,发现 卡片上的地址张江路 1580 号是 13 号线张江 路地铁站,通过电话与对方联系,对方称是 按压力计价的, 但质问单据上的计价方式, 对方含糊其辞,还好在经过沟通后,对方退 还了洪阿姨 200 元。

同样, 陈女士也是因为误信信箱里的 "小广告",被"李鬼"忽悠了。她根据小广 告上的电话进行报修,师傅上门查看后,更 换了主板 800 元, 另外对家里 3 台空调分别 加了 27 格压力、33.5 格压力以及 26 格压 力,总计 3700 元,一共收费 4500 元。事后,陈女士发觉价格离谱,再次拨打对方电 话始终无人接听。

经浦东新区消保委工作人员核实,发现 卡片上的地址东靖路 920 号是 6 号线东靖路 地铁站, 多次拨打报修电话无人接听, 陈女 士无奈只能到派出所报案。

#### 【案例 3】

消费者黄女十通过某网站搜索到某品牌 空调的售后电话,并拨打报修电话,师傅上 门维修前报价 3000 多元, 修完却索要 8670 元, 其中电脑主板 3800 元、膨胀阀 1600 元、高压线圈 900 元、加药水 1320 元、上 门费 50 元、检修费 1000 元。

当时黄女士已经起了疑心,但家中只有 她和孩子,出于人身安全的考虑,就把钱通 过微信转给了师傅。之后, 黄女士找了该品 牌售后上门查看,发现电脑主板、膨胀阀没 有更换的痕迹, 该维修公司也非获得正规授 权的售后服务机构。

浦东新区消保委工作人员电话联系对方 沟通无果,随后根据对方提供的地址上门走 访,发现该地址并没有该企业。随后,工作 人员联系维修师傅,他称自己是通过微信群 接的活,自己也不清楚对方是什么公司,钱 已经转给了对方, 退钱需要找公司。

经过浦东新区消保委工作人员的多次沟 通,对方表示会和黄女士沟通妥善处理。最 终,黄女士收到了对方退款4000元。

#### 消费提醒 ◀-----

在消保委受理的"李鬼"维修投诉中, 经过调解给消费者退回部分款项的实属不 多,大部分的"李鬼"都是无维修资质、无 联系方式、无负责人的"三无"企业。

在此,消保委提议相关部门加强对家电 维修行业的规范和管理,定期整治邮箱"小 广告",约谈各大网络平台,有效打击"李 鬼"维修的违法经营行为;同时提醒消费

者,不要轻信信箱内的维修广告,不要轻信 网络搜索,通过正规渠道获取品牌维修电话 进行报修, 从源头上进行防范, 维护好消费 者的合法权益。

#### ◆律师说法 ◀------

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分析认为,这些"李鬼"的行为已构成民事欺 诈,依法应当承担民事赔偿责任,如若情节 严重的,则涉嫌诈骗罪,依法应当追究其刑

"'李鬼'们主要通过仿冒维修网站、 购买网络排名、派发虚假广告卡片等方式寻 找目标。"金玮律师表示、"李鬼"企业会 派没有维修资质的人员至受害者家中维修家 电,并在维修过程中如遇简单故障,就会以 元器件损坏为由,要求受害者高价更换元器 件; 如遇超出能力范畴的故障, 均会以固定

金玮律师坦言,家电维修行业"李鬼" 层出不穷、问题还是在于整个行业诚信机制 的缺失、消费者往往难以甄别"李鬼"、并 且也容易轻信网络搜索的结果与虚假广告卡 片上的信息。因此, 互联网平台应当使用更 好的、更有利于诚信的机制去取代现有的竞 价排名或高价买流量, 行业也应当积极宣传 诚信企业, 并通过建立诚信机制与诚信企业 名单等方式、有效维护与保障消费者的合法

此外、金玮律师提醒广大消费者、在选 择家电维修服务时,应通过官方渠道查询家 电维修企业信息; 尽量选择品牌官网或标注 "维修热线安全认证"字样的企业, 切勿轻 信社区信箱广告卡片或者网络广告与搜索结 果;也可向电器卖场的品牌专柜询问、核实 正规家电维修企业信息:维修前注意核对上

门服务人员身份信息, 明确具体收费项目及 服务标准;维修后,及时索取单据和正规发 记者 金勇

### ■─周打假

#### 抚州查获冒牌水管配件

一批在建材店铺售卖的"日丰"水管 配件产品,被日丰企业集团有限公司驻江 西抚州区域代理发现是假货,遂向抚州市 市场监管部门举报。经过一周的调查,这

批市场价值 3000 余元的假冒水管配件被 查获,并对涉案商家作出行政处罚。

接到举报后,市场监管部门的执法人 员立即赶赴现场展开调查取证。经查,执 法人员在该店二楼仓库中找到一批标注品牌为"日丰"的水管配件正待销售。经过 与该品牌正品比对,发现其中有一部分产

品是假冒侵权产品。执法人员现场扣押了 尚未销售的"日丰"水管配件产品 390 件, 货值金额 3299 元。

市场监管部门查清违法事实后,依据 相关法律规定,对店主魏某作出罚款 1.01 万元的行政处罚。店主魏某表示不再销售 假冒侵权产品。

## ■主笔阅话



这些年,公务员 考试一直都非常火 热。各种公考培训班 也随之纷纷冒头, 施

展"浑身解数"抢夺生源。由于监管缺 位,导致公考培训市场鱼龙混杂,非法培 训机构滋生,违法违规行为频现。本期 "权威曝光"聚焦公考培训乱象,提醒考 生勿轻信宣传, 躲开那些"暗坑"。

#### 公考培训小心"坑"

既然是考试, 当然要用成绩来说话。 由于公务员考试有其特殊性, 因此很多考 生都希望通过培训来增加一些胜算, 届时 能杀出重围, 获取一份稳定而体面的工 作。可毕竟僧多粥少,"上岸"的考生始 终只是少数,很多培训机构正是瞅准了这 种心理, 通过各种欺诈营销攫取最大利 润。这也导致公考培训乱象横生, 甚至有 些"肆无忌惮"。

对于这样重要的考试体系, 有关部门 无论如何不能放任其自流。主管考试的人 事部门,监管培训机构的市场监管、公安 等部门,都应该明晰监管职责,对公考培 训市场予以规范, 严厉打击非法培训机 构。依法施政,这要求每个部门都能最大 限度地运用法律, 维护考生利益, 也维护 每一个公民的利益。

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)